
УДК 02:004.774.6

Ігор Пере не сі єн ко,
мол. наук. спів роб. від ділу сис те ма ти за ції НБУВ

ВИ КО РИС ТАН НЯ МОЖ ЛИ ВОС ТЕЙ СОЦІ А ЛЬ НОЇ 
ІНТЕР НЕТ-МЕ РЕ ЖІ FACEBOOK У РОБО ТІ БІБ ЛІ О ТЕК

У статті дослі джено ста тис тичні демо гра фічні харак те рис тики соці аль ної 
інтер нет-ме режі Facebook у світі та на тери то рії Укра їни. Здійс нено спробу ана-
лізу її пози тив них і нега тив них сто рін для роботи з чита чами біб лі о теки. Вивчено 
мож ли вості вико рис тання цієї соці аль ної інтер нет-ме режі сучас ною біб лі о те кою.

Клю чові слова: соці альні інтер нет-ме режі, Facebook, біб лі о теки, інфор ма ційне 
сус піль ство, інно ва ції.

Можна по-різ ному ста ви тися до сучас ної вір ту а лі за ції сус піль ства 
зага лом і щораз глиб шого про ник нення соці аль них інтер нет-ме реж 
у життя пере січ ної людини зок рема. При хиль ники й опо ненти воло ді ють 
одна ково ваго мими добір ками аргу мен тів як «за», так і «про ти». Проте 
й зали шати цей факт без уваги не варто. Про блема, якщо роз гля дати 
тен ден цію як про блему, при чому в усіх зміс то вих коно та ціях цього 
тер міна, поля гає не тільки в суто тех ніч ній площині.

З одного боку, об’єк тивно зруч ніше, напри клад, збе рі гати кілька сотень 
або й тисяч книг у ком пакт ні шому, мобіль ні шому, дешев шому елект ро-
нному варі анті, з іншого – свою роль у цьому від іграє зрос тання по пуляр-
ності соці аль них інтер нет-ме реж, на спіл ку вання й на само ви ра ження 
в яких корис ту ва чами не витра ча ється час, який можна було б при свя тити 
тому ж таки читанню.

Дру ко вана книга, жур нал, газета, нот ний збір ник й інші оди ниці 
з репер ту ару папе ро вого виразу пере стали висту пати моно поль ними 
нако пи чу ва чами інфор ма ції і зму шені кон ку ру вати зі сво їми елект-
 ро нними аль тер на ти вами. Вихо дячи з кла сич ного усві дом лення біб лі-
о теки як тра ди цій ного носія папе ро вого виразу інфор ма ції, вини кає 
ситу а ція їх зма галь ності з ресур сами вір ту аль ного виразу інфор ма ції 
за читача.

За сучас них реа лій біб лі о тека пови нна долати роз ме жу вання влас ної 
функ ці о наль ної діяль ності з веб-прос то ром, тож напро чуд акту аль ним 
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є про цес пере бу дови з одно сто рон ньо наці ле ного на папе ро вий вираз 
інфор ма цій ного репер ту ару фар ва теру своєї роботи.

Об’єк том дослі дження цієї статті є соці альна інтер нет-ме режа Facebook 
у кон тексті біб ліо теч ної практики.

Пред ме том висту па ють мож ли вості соці аль ної інтер нет-ме режі 
Facebook у роботі сучас них біб лі о тек.

Ви гля дає пев ною мірою пара док сально, але для успіш ності кон ку-
рен ції з вір ту аль ними сер ві сами за читацьку ауди то рію біб ліо теці 
необ хідно вір ту а лі зу вати час тину влас ної діяль ності.

Ме тою дослі дження є вивчення вико рис тання мож ли вос тей соці аль ної 
інтер нет-ме режі Facebook у роботі біб лі о тек.

Зрос тання кіль кості сай тів і бло гів віт чиз ня них біб лі о тек [2, 8, 10, 11, 
12, 13, 14, 15, 16, 18], доста т ньо широ кий спектр репре зен та ції в мережі 
Інтер нет біб ліо теч них уста нов [4, 7, 25, 27] яск раво демон стру є наяв ність 
такої тен ден ції вже сьогодні.

Проте якщо офі цій ний сайт (біб лі о теки, уні вер си тету, уряду тощо) 
неми нуче несе на собі від би ток цере мо ні аль ної офі цій ності, то сто рін кам 
у соці аль них інтер нет-ме ре жах при та манні більш вигідні харак те рис тики. 
Служба соці аль них мереж (з англ. social networking service), за вели ким 
рахун ком будучи тим самим сай том, дає змогу корис ту ва чам ство рю вати 
пер со нальну пуб лічну або напів пуб лічну анкету, скла дати осо бис тий 
спи сок корис ту ва чів, з якими вони мають зв’я зок, і пере гля дати ана ло-
гічні списки в інших корис ту ва чів [22].

Без пе речно, пер со ні фі ка ція особи в мережі Інтер нет сприяє зростанню 
по пуляр ності подіб них сер ві сів, одно часно висту па ючи запо ру кою 
подаль шого кіль кіс ного зрос тання кількості їх корис ту ва чів. В. Хари то-
нов, ана лі зу ючи харак тер поши рення соці аль них інтер нет-ме реж, вба чає 
у зга ду ва ній вище пер со ні фі ка ції інди віда, тво рення хоч і вір ту аль ного, 
але соці уму, пере бу вання в якому кожна людина потре бу ва тиме зав жди, 
зазна чає, що «людина, як точно вчив колись при за бу тий ниніш німи соці о-
ло гами Карл Маркс слі дом за Фейєр ба хом, є не абст рактна сут ність, але 
ансамбль сус піль них від но син» [24].

Фа хівці від зна ча ють доста т ньо від чутне поши рення соці аль них інтер-
нет-ме реж в Укра їні [9, 17]. За даними дослі дження ринку теле ко му ні-
ка цій них послуг GfK Ukraine, з 2008 р. до III квар талу 2011 р. частка 
їх корис ту ва чів серед дорос лого насе лення кра їни ста но вила 17  % [6].

Ра зом із цим загаль ний рівень їх про ник нення в життя укра їн ців 
вищий, ніж у бага тьох кра ї нах. За даними дослі дження Universal McCann, 
81 % укра ї нсь ких веб-ко рис ту ва чів заре єст ро ва ний щонай менше в одній 
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такій спіль ноті. Для порів няння: у США він ста но вить 65  % [23]. За цим 
показ ни ком Укра їна вхо дить у ТОП-5 країн за кіль кістю корис ту ва чів 
соці аль них мереж [23].

Ознак того, що подібна дина міка змі ниться й актив ність віт чиз ня ного 
кон тенту зни зиться, не про гно зу ється, адже частка укра ї нсь ких інтер нет-
ко рис ту ва чів, яка про тя гом остан нього року збіль шила час корис ту вання 
такими сер ві сами, як Facebook і «ВКон так те», є від по відно у 2,3 і 1,9 раза 
біль шою, ніж частка тих, хто його змен шив. Ліде ром за цим роз по ді лом 
вияви лася Linked-In. Її корис ту вачі збіль шили час, про ве де ний у цій мережі, 
у 3,5 раза. Ана ло гічна дина міка спо сте рі га ється сто совно всіх сер ві сів, крім 
Livejournal: частка корис ту ва чів, які стали про во дити в цій мережі менше 
часу, у 2,5 раза більша частки тих, хто став корис ту ва тися нею більше [6].

По дібна ста тис тика пови нна спо ну кати укра ї нські біб лі о теки 
до «освоєн ня» соці аль них інтер нет-ме реж з огляду на обширну 
й активну там тешню ауди то рію. Голо вними моти вами початку роботи 
в цьому напрямі можуть стати праг нення по пуля ри за ції влас них послуг, 
заохо чення від ві ду вання біб лі о тек, спри яння заці кав ленню укра їн ців 
до читання книг, поліп шення якості роботи біб лі о тек. Як би не пози ці-
о ну вали роботу біб лі о тек суб лі ма том аль т ру їс тич ного про світ ниць кого 
діяння, ці інсти ту ції без пе рервно пови нні про во дити постійну роботу 
з актив ного пошуку свого читача.

Вони не мають роз гля дати власну діяль ність як аксі о ма тично потрібну 
й таку, що апрі орі не потре бує ні послі дов ної по пуля ри за ції, ні про ду-
ма ної рек лами. Якщо в середо вищі нау ко вців уже йдеться про тво рення 
нових вір ту аль них соці у мів, то біб лі о теки, як невід’єм ний атри бут 
соці уму реаль ного, пови нні замис ли тися над своєю там репре зен та цією.

До свід роботи з «осво єн ня» біб лі о те ками мереж, поза офі цій ними 
сай тами, наяв ність яких уже стала навіть не своє рід ним пра ви лом 
хоро шого тону, а суто прак тич ною необ хід ністю, без у мовно, уже 
при сут ній. Біб лі о тека Кон гресу США має офі ційну сто рінку на YouTube 
і Facebook, біб лі о тека НАУК МА пред став лена у Twitter і Facebook, РДУ 
має ака унти в Livejornal і Facebook.

Пер шо чер гово, ство рю ючи пер со нальну сто рінку біб лі о теки, необ хідно 
ґрун то вно про ана лі зу вати особ ли вості наці о наль ного кон тенту, мак си-
мально раці о на лі зу вавши вибір соці аль ної мережі, у якій пла ну ється 
вести роботу. Напри клад, ста тис тика укра ї нсь ких корис ту ва чів має 
від чутно від мінні показ ники зі ста тис ти кою сусі д ньої Польщі.

Згідно з остан нім дослі джен ням (Diagnoza społeczna, 2011), най по пуляр-
ні шим сай том серед захід них сусі дів укра їн ців є наці о наль ний пор тал 
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Nasza Klasa. У цій мережі заре єст ро вано майже 35  % гро ма дян Польщі. 
20  % насе лення серед поля ків мають сто рінки у Facebook [9, с. 89].

В Укра їні віт чиз няні соці альні мережі є вкрай нероз ви ну тими, тому про 
їх лідерство в наці о наль них рей тин гах по пуляр ності, при наймні поки що, 
не йде ться. Усе світ ній лідер Facebook у нашій кра їні, на від міну від 
Польщі, де має впев нене «сріб ло», лише тре тій. Серед укра їн ців най по-
пуляр ні шою є російська мережа «ВКон так те». У грудні 2011 р. щоденно 
на сайт захо дило в серед ньому 60  % корис ту ва чів Інтер нету. На подіб ний 
російсь кий ресурс «Однок ласс ни ки» – 36  %, а на Facebook – 8  % [21].

Ці доволі одно значні цифри гово рять про високу по пуляр ність подіб них 
спіль нот серед укра їн ців. Ство рення сто рінки в одній з них не є склад ним 
й еко но мічно витрат ним про це сом, що є особ ливо акту аль ним з огляду 
на хро нічну арит мію у виді ленні дер жа вою фінан сів на потреби віт чиз-
ня них біб лі о тек.

Не зва жа ючи на схо жість над ава них опцій різ ними соці аль ними 
мере жами, про по ну ється акцен ту вати увагу на Facebook [28].

На користь обрання саме цієї мережі як при клад гово рить про мо виста 
дина міка зростання її по пуляр ності, зруч ність у корис ту ванні й доволі 
обширне вико рис тання Facebook нау ко вими, куль тур ними й освіт німи 
інсти ту ці ями. Спи ра ю чись на ці чин ники, можна про ілюст ру вати про цес 
ана лізу потен цій них визис ків і пере сто рог для роботи сучас них біб лі о тек 
у веб-спіль но тах.

Пе ред почат ком ство рення сто рінки біб лі о теки необ хідно озна йо-
ми тися з демо гра фіч ною паліт рою її корис ту ва чів, вивчити потен ційну 
акту аль ність і сту пінь очі ку ва ності появи такої сто рінки, зва жити її шанси 
на отри мання уваги читаць кої ауди то рії.

Ста ном на лютий 2012 р. укра ї нська спіль нота корис ту ва чів Facebook 
взяла планку 2 млн осіб, збіль шив шись усього за рік на 70  %. Вра жа юча 
дина міка з огляду на те, що два роки тому корис ту ва чів цієї соці аль ної 
інтер нет-ме режі в кра їні нара хо ву ва лося лише 200 тис. [20, с. 32]. 
За тем пами «екс пан сії» на укра ї нські тери то рії дітище М. Цукер бер гера 
випе ре джає навіть влас ний сві то вий при ріст, який за ана ло гіч ний період 
ста но вив лише 39  %, поста вивши серед своїх кон ку рен тів пла не тар ний 
рекорд – 845 млн корис ту ва чів [20, с. 32].

У ста те вому роз по ділі серед укра ї нсь ких корис ту ва чів Facebook 
спо сте рі га ється набли ження до пари тету: 43  % ста нов лять жінки, 57  % – 
чоло віки [20]. Наяв ний про пор цій ний баланс потен ційно може ство рити 
пози тивні умови для роботи сто рінки біб лі о теки у веб-ме режі, адже 
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демон стро вана рів но мірна репре зен та ція сус піль ства за цим ком по-
нен том потен ційно обу мов лює попит на різ но пла нові читацькі потреби.

За віком біль шість корис ту ва чів Facebook – насе лення від 12 до 
39 років. При цьому при сутнє кіль кісне зрос тання у віко вих гру пах від 
12 до 29 років: 12  % ста нов лять корис ту вачі віком від 12 до 15 років, 
18  % – 16–19, 36  % у віці 20–29 років. Далі по пуляр ність Facebook іде 
на спад: частка корис ту ва чів від 30 до 39 років ста но вить 16  % [20, с. 33].

38  % корис ту ва чів Facebook ста нов лять особи, що навча ються, 20 % – 
фахівці, по 9  % – під при ємці й робіт ники, 7 % – керів ники [20, с. 33]. 
Отже, ауди то рію мережі ста но вить най більш соці ально активна час тина 
сус піль ства, яка потре бує постій ного пере бу вання в інфор ма цій ному 
полі. Буде незайвим наго ло сити, що біб лі о тека якісно може вико ну вати 
подібну функ цію, на від міну від сум нів них аль тер на тив них дже рел 
інфор ма ції в мережі Інтер нет неві до мого авто рс тва й похо дження. Робота 
у Facebook здатна ство рити сер йозну про мо цію, закли кавши чита чів 
час тіше звер та тися до біб лі о тек, пред метно про де мо нст ру вавши такі 
їхні мож ли вості, як напов нення фон дів, нові над хо дження, репре зен та ція 
наяв ної пері одики, огляд вмісту внут рі шніх елект ро нних баз даних, про 
які часто, на жаль, читачі навіть не здо га ду ю ться.

Facebook є най більш по пуляр ною веб-спіль но тою у світі й про дов жує 
стрімко зрос тати кіль кістю, у тому числі в Укра їні [30]. Крім того, 
аргу мен том на користь тво ріння М. Цукер бер гера є наяв ність ґрун то вного 
дослі дження М. Дже ро лі моса «А ка де мічні біб лі о теки на Facebook: ана ліз 
комен та рів корис ту ва чів» (Academic Libraries on Facebook: An Analysis 
of Users’ Comments) [29]. Праця нау ко вця пев ним чином дає уяв лення 
про зиски й ризики від факту репре зен та ції біб лі о теки в цій соці аль ній 
мережі на при кладі досвіду аме ри кансь ких біб лі о те ка рів.

За тве р джен ням грець кого дослід ника, бли зько 82  % допи су ва чів 
на сто рін ках ака де міч них аме ри кансь ких біб лі о тек у Facebook схильні 
лише ста вити позначки like, а біль шість сто рі нок ака де міч них біб лі-
о тек не міс тить у роз ділі «дру зі» очі ку ва них корис ту ва чів – навчаль них 
і нау ко вих уста нов, сту ден тів тощо [3]. Дослі дження допи су ва чів 
на сто рін ках виключно укра ї нсь ких біб лі о тек ще чекає на своїх дослід-
ни ків, тому з віт чиз ня ними реа лі ями подібну ста тис тику М. Дже ро лі моса 
ми можемо зіста вити лише тео ре тично. Проте, зва живши на ста тис тику 
Facebook, згідно з якою в мережі кожні 20 хви лин: поши рю ється 
1 000 000 поси лань, пишеться 10 208 000 комен та рів, над си ла ється 
2 716 000 повід ом лень [20, с. 33], оче видно, що забез пе чу вана мобільність 
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пере да вання інфор ма ції може й пови нна вико рис то ву ва тися біб лі о те ками 
у своїй діяль ності.

На яв ність сто рінки у Facebook, за умови вір ної побу дови стра те гії 
роботи з нею, може над ати біб лі о те кам такі мож ли вос ті:

1. Озна йом лення чита чів, як ниніш ніх, так і май бут ніх, з робо тою біб лі-
о теки, упро ва джу ва ними нова ці ями, над хо джен ням нових книг. Подібну 
діяль ність доцільно вва жати сучас ною інтер пре та цією звич них біб ліо-
теч них тер мі нів «усна по пуля ри за ція літе ра ту ри» й «загаль но дос туп ність 
біб лі о те к». Вір ту ально від бу ва ти меться своє рідне набли ження біб лі о тек 
до читача, вини ка тиме мож ли вість засто су вання нових форм мето дів 
обслу го ву вання і по пуля ри за ції книги. Доволі ціка вим фак том є те, що всі 
ці про цеси суго лосні визна че ним у статті тер мі но ло гіч ного біб ліо теч ного 
слов ника, при свя че ній визна ченню напря мів роботи біб лі о тек, слов ника 
вида ного ще чверть сто ліття тому: «наб ли ження біб лі о тек до насе лен ня», 
«зас то су вання різ но ма ніт них форм, мето дів обслу го ву вання і про па ганди 
кни ги» [1, с. 107].

2. Мож ли вість про фе сій ної кому ні ка ції як між спів ро біт ни ками 
біб лі о теки, так і з коле гами з інших міст, облас тей, країн. Спектр 
обго во рю ва них питань над іле ний широ кою тема тич ною амп лі ту дою: 
обго во рення мето дики й логіки при йн яття кла си фі ка цій них рішень, 
особ ли вості сис те ма ти за цій ної обробки літе ра тури в про цесі роботи 
з ББК, УДК чи кла си фі ка цій ною сис те мою Кон гресу США, пере йняття 
досвіду й про фе сій них при йо мів біб ліо теч ної справи в аспек тах пере дачі 
територі аль них типо вих поді лів тощо. Мож ли вість спів праці з іншими 
біб лі о те ками, які вже мають власні сто рінки у веб-ме ре жах, «стерши 
кор до ни», отри мати мож ли вість мобільно кон так ту вати з біб лі о те ками 
всього світу.

3. Ство рення ще одного спо собу кому ні ка ції читача й біб лі о теки. Читач 
може осо бисто поці ка ви тися пла нами діяль ності біб лі о теки чи вті лю-
ва ними нею в життя про ек тами, напи савши лист або комен тар-за пи-
тання. У свою чергу, біб лі о тека може швидко поши рю вати інфор ма цію 
як для читаць кої ауди то рії – через написи на «сті ні» сто рінки, так і для 
колег, учас ни ків групи в соці аль ній інтер нет-ме режі, актив них чита чів, 
при хиль ни ків біб лі о теки – шля хом роз си лання повід ом лень.

4. Ство рення нового, міні мально обтя же ного цере мо ні аль ними 
бюрок ра тич ними риту а лами, дина міч ного сучас ного май дан чика для 
обго во рення про блем і здо бут ків біб лі о теки, для вислов лення поба жань 
і реко мен да цій від ві ду ва чів сто совно логіки сис те ма ти за цій ного впо ряд-
ку вання книж ко вого фонду, внут рі шньої побу дови ката ло гів тощо.
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5. Вті лення в життя кра уд сор сингу за ана ло гією кон цеп ції роботи 
про екту www.europeana.eu, коли не біб лі о тека, а без по се ре д ньо читачі 
є по пуля ри за то рами книг і мате рі а лів своїх влас них зібрань, а біб лі о тека 
лише допо ма гає у їх про фе сій ній і нау ко вій біб ліо теч ній сис те ма ти за ції 
за галу зями знань [26].

Facebook, як і всі соці альні мережі, не є пана цеєю для вирі шення всіх 
про блем біб лі о теки. Більше того, він має не лише пози тивні і схвальні 
від гуки, тож необ хідно зав жди вра хо ву вати й це.

Го ло вні пере сто роги є в пло щині загаль ної неод но знач ності сучас-
ного роз маху поши рення соці аль них мереж, незро зу мі лості й непе ред-
ба чу ва ності нас лід ків про цесу для май бу т нього. В. Хари то нов 
зазна чає, що веб-ме режі зовсім не є і не можуть бути замі ною тра ди-
цій ному спіл ку ванню: «Людина не просто живе в сус піль стві, а вона 
ще живе в різ них сус піль ст вах. У неї є друзі (не плу тайте, будь ласка, 
з френ да ми), зна йомі (це не фоло ве ри), сусіди (зовсім не за mirtesen.
ru), одно клас ники (саме так, а не odnoklassniki.ru) і одно груп ники (а не 
vkontakte.ru або facebook.com), родичі, това риші по службі й колеги, 
учи телі й учні» [24].

Facebook не є повністю без печ ним у плані збе ре ження при ват но сті 
осо бис тих даних корис ту ва чів – для нього зав жди при сутня потен-
ційна загроза кібе ра так. Варто заува жити й про неод но значне став лення 
до Facebook у світі. Широ кого роз го лосу набула акція «День без Facebook», 
коли корис ту вачі мережі син хро нно зни щили кілька тисяч влас них сто рі-
нок, порів ню ючи вико рис тання Facebook з палін ням і необ хід ністю 
так само позбу ва тися залеж ності від нього. У деяких кра ї нах уза галі 
вима га ють забо рони цієї веб-ме режі.

На решті не варто забу вати, що всі соці альні інтер нет-ме режі, 
а Facebook у першу чергу, є еле мен том біз несу з усіма при та ман ними 
йому небез пе ками й ризи ками, які опо се ред ко вано можуть впли вати 
на корис ту ва чів. Та ким чином, під су мо ву ючи все вище ска зане, можна 
кон с та ту вати, що так чи інакше сучасна доба вір ту а лі за ції потре бує 
від біб лі о тек модер ні за ції діяль ності. Одним із спо со бів осу час нення 
роботи може стати про ник нення в мережу Інтер нет, в одну з най більш 
по пуляр них його ланок – соці альну мережу Facebook [19].

Бе з у мовно, одразу від чут ний кіль кіс ний ефект для біб лі о теки від 
ство рення сто рінки біб лі о теки в соці аль ній мережі отри мати навряд 
чи можна. Ситу а ція де в чому ана ло гічна бло гам, хоча вони надто від чутно 
про гра ють у по пуляр ності соці аль ним веб-спіль но там [21]. Однак 
вида ється ціл ком реаль ним, що подібні мережі можуть стати ціл ком 
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діє вим інстру мен том діяль ності біб лі о тек. Робота в рам ках подіб них 
мереж спри я тиме по пуля ри за ції читання, інфор му ва тиме гро мадсь-
кість про про роб лену роботу, ство рю ва тиме таким чином рек ламу 
біб ліо теці. Крім того, що не менш важ ливо, соці альні інтер нет-ме режі 
є зруч ним спо со бом кому ні ка ції для обміну думок, порад та про по зи цій 
у середо вищі біб лі о те ка рів і біб лі о тек.

Уже від самого початку, від тео ре тич ного про ек ту вання напов нення 
подіб ної сто рінки й пла ну вання харак теру роботи з нею, необ хідно 
мак си мально об’єк тивно оці ню вати власні мож ли вості і бути дале ким від 
пере ко нання в лег ко сті та прос тоті цього шляху. У жод ному разі не варто 
одразу роз ра хо ву вати на широ кий інте рес і лавину ціка вості сус піль ства 
до подіб ної сто рінки [5]. Широ кий інте рес до сто рінки біб лі о теки 
в соці аль ній мережі може при нести три вала, послі довна й вива жена 
робота, яка варта можливих у май бу т ньому резуль та тів.
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